首

合唱

2025年11月1日 星期六

云"中有我的牵挂

■陈玮靖 本报记者 郭丰宽

10月中旬,喜马拉雅山南麓的风一 天天大起来,吹来冬日的冷冽。

西藏亚东县仁青岗村的3位老阿妈 达吉、普赤、次仁曲珍盘算着,要在风大 雪多的冬季到来前,上詹娘舍哨所看望

10月13日,老阿妈们早早在自家 的蔬菜大棚里采了几大篮蔬菜,乘越野 车沿着盘山公路蜿蜒而上。这条上山 路,3位老阿妈已经走了40多年。

自1982年起,达吉、普赤、次仁曲珍 3位藏族阿妈主动为山巅上的哨所背运 蔬菜、投递邮件、协助巡边,累计跋涉7 万余公里。今年8月,中央宣传部、全国 双拥办、退役军人事务部、中央军委政 治工作部向全社会公开发布"最美拥军 人物",3位老阿妈成为人选的唯一拥军 人物集体。

沿着3位老阿妈走过的路,记者近 日踏访詹娘舍哨所,在她们和哨所官兵 的讲述中,探寻这段延续了40多年的鱼 水深情。

送菜上山

"微不足道的回报"

藏语中,"詹娘舍"意为"鹰都飞不 过去的地方",可见其地势之险要、保障 难度之大。海拔4655米的山顶,詹娘舍 哨所傲然耸立,如利剑直插苍穹。

"我第一次上来是1982年。"今年 66岁的达吉回忆。

那年,23岁的达吉和同村姐妹普 赤、次仁曲珍结伴进山采药补贴家用。 山路陡峭,雾气弥漫,达吉不慎摔下山 崖,左腿受伤动弹不得。山里夜间气温 极低,如果不能及时下山,就会有生命 危险。危急之时,她们恰好遇到在山口 巡逻的哨所官兵。官兵们为达吉紧急 包扎,拿出干粮让3人充饥,将她们安全 送到家中。

"这是救命的恩,我们得报答他 们。"

抱着这样朴素的想法,3位藏族姑 娘来到了哨所。

20世纪80年代,哨所生活条件极 其艰苦。每年冬季大雪封山期间,官兵 只能大量储存萝卜、干菜,很难吃到新 鲜蔬菜。

"那时我们家里都种了一些蔬菜, 我们一合计,就决定给金珠玛米送蔬 菜。"今年71岁的次仁曲珍告诉记者, 当时,她们3人连汉语也说不流利,可 看到在山巅坚守的哨所官兵,又着实放 心不下。

3人居住的仁青岗村,海拔大约 2800米。从村里到詹娘舍哨所,要走一 条羊肠小道,爬升高度近2000米。

"用背篓背自家种的白菜、土豆,每 个人大概能背三四十斤。"达吉说,她们 通常凌晨4点半出发,下午2点才能到 达。一路上,冰雪封冻、浓雾弥漫、山石 嶙峋,行路异常艰难。

天不亮赶路,她们就靠一支小手电 照明。"有一回走了一半,遇上暴风雪, 我们只好躲在山洞里,足足等了5个小 时,风停了才继续赶路。"还有一次,她 们因风雪太大而迷路。"看不到哨所在 哪,我们一着急就'呜——呜——'地模 仿野兽的叫声。哨所的狗听到了也叫 起来,我们循着犬吠声才找到了方向。"

说起曾经的艰难、身上冻伤的疤 痕,达吉轻描淡写。可面对哨所官兵的 感谢,达吉立刻郑重起来:"我出生于 1959年,那年西藏开始实行民主改革。



上图:达吉(左二)和次仁曲珍 (左三)与哨所官兵一同登上哨所 英雄台",回望当年背菜跋涉路段, 畅谈哨所新变化。 左 字摄

左图:2015年2月,次仁曲珍、 达吉、普赤(从左至右)3位老阿妈为 詹娘舍哨所官兵送去年货。

资料图片

是党和金珠玛米让我家有地种、有尊 严,又一代代守护我们平安。送点菜, 是我们微不足道的回报。"

除送菜之外,她们还帮战士们收发 信件包裹,将小电器带到山下维修。在 那些大雪封山、补给困难的日子里,阿 妈们就像来自山下的信使,为"'云'中 哨所"的官兵带去希望和慰藉。

巡逻引路

"我们能做的还有很多"

40多年过去,3位老阿妈从"阿佳" (藏语,意为姐姐)变成了"莫拉"(藏 语,意为老奶奶),拥军的深情不改,而 她们记挂心头的詹娘舍哨所,已经变

2010年,土路修到了哨所之下,往 来哨所不用再走羊肠小道。2019年,哨 所接通国家电网和通信网络。2024年, 柏油路修建完成,极大减轻了官兵背送 物资的负担。

"以前哨所生活用水还要靠积雪 融水,现在有了水井,用水也不愁了。" 詹娘舍哨所一级上士马卫生说,如今 哨所基础设施完备,已经不再需要老 阿妈送菜,可是她们还是每年都会来 哨所几趟。

"不需要送菜,我们能做的还有很 多。"几十年鱼水情深、守望相助,老阿 妈心里有着自己的打算——

"你们巡逻,我们引路。"3位老阿妈 世代居住在哨所的山脚下,对周围的风 土人情、气候规律、道路状况了如指 掌。一次,普赤发现一条官兵常走的巡 逻路旁山体出现裂隙,便立刻通知哨 所,暂时避开有安全隐患的道路。

达吉手巧心细。农闲时,她缝制出

不少手套、围巾、护膝。 攒出一批,就带 上山送给"兵娃娃"们。

次仁曲珍最拿手的是制作各种藏 族传统美食。每次上山,她总带着刚 打好的酥油茶、新烤的青稞饼和自家 风干的牦牛肉干。战士们和她围坐在 一起, 听阿妈讲民族文化故事, 学唱藏 族民歌。这些时刻,哨所里总是充满 欢声笑语。

哨所官兵巡逻路过仁青岗村,她们 就赶去送上一碗奶茶;听说哨所有战士 生病,阿妈就带上鸡蛋和牦牛奶上山探 望;每当有老兵退役,阿妈也会带着哈 达来到哨所,与他们依依惜别。

"隔段时间看不到他们,心里就牵 挂。"次仁曲珍说,"到哨所看看战士们 的生活,和战士们聊聊天,已经成了我 的习惯。"

感召带动

"阿妈们是我的榜样"

群山环抱中的仁青岗村,宽阔平整 的柏油路纵横延展。路两旁新建的二 层民居错落有致,每家楼顶上都飘扬着 鲜艳的五星红旗。

普赤的家是一座干净整洁的藏式 村居。这些年,仁青岗村村民的生活条 件大幅改善。在普赤家,记者见到好几 样来自祖国不同地方的特产。

"这些特产,都是退役的战士从老 家寄来的。"普赤告诉记者,很多老兵 所"是阿妈们放不下的牵挂;阿妈老 退役后还记挂着她们,常常通过视频 向她们问好,分享生活近况,寄来家乡

普赤说,从前许多退役官兵会寄来 信件,报告退役后的生活情况。"现在更 方便了,村里都有网络,一打视频通话, 就能看到他们。"每当听到退役官兵成 家立业、获得荣誉,普赤都格外开心: "他们回去以后过得好,比什么都强。"

在亚东县,3位老阿妈热心拥军的 故事家喻户晓。在她们的影响带动 下,亚东县爱军拥军氛围浓厚。今年4 月,亚东县被命名为"全国双拥模范城 (县)"。

普赤的女儿次吉,从小多次跟着母 亲上哨所,帮助官兵打扫卫生、缝补衣 物,为战士们表演民族歌舞。长大后次 吉在外地工作,但每次回村里,她就像 阿妈们一样,总想着到哨所看看。"那些 和我弟弟差不多大的战士们,在艰苦的 环境下守卫边疆,我心里放不下他们。" 次吉说,"阿妈们是我的榜样,我会以新 的方式延续这份军民情谊。"

如今,村里的拥军队伍中增加了不 少新面孔,一些阿妈们的孙辈加入到拥 军行列中。次仁曲珍说,这次她们上哨 所,就有村民一早赶来,将还带着露水 的蔬菜塞进车里,请她们带到哨所。之 前还有村民送来刚挤的牦牛奶、新打好

在阿妈们的影响下,村里组建了拥 军志愿服务队,定期到哨所开展服务。 90 后村民格桑旦增更是把协助哨所官 兵守边护边当成了自己的责任。"打记 事起,我就听父辈和老阿妈们谈论拥军 守边的故事。能为祖国守边疆,是我从 小的梦想,我要像父辈一样守好家,护 好国。"格桑旦增说。

老兵走了,新兵会来,"'云'中哨 了,可情谊还在,更多的藏族同胞挂念 着戍守边疆的"兵娃娃"。送老阿妈们 下山之际,官兵又唱起了那首哨所常 常响起的歌:"我从雪山走来,雪山有 我慈祥的阿妈啦,她是我一生、一生 的牵挂……"

"我要当海军,我有颗海浪般的心。 我要守在你的身边,日日夜夜都与你心 心相印……"

9月中旬,在驶向军港的大巴车上, 来自河北省石家庄市华夏小学的学生 们,又一次唱起他们熟悉的《我要当海 军》。这首歌他们已排练多次,今天他们 终于要登上向往已久的战舰——海军石 家庄舰。

石家庄市华夏小学,是"全国国防教 育示范学校"。教育处副主任陈珊介绍, 学校一向以国防教育为特色,定期开展 军事类兴趣课程、红色研学等。今年,石 家庄市首个校园国防动员主题展馆落户 华夏小学,学生们走进展馆开展国防教 育、观摩武器装备,学习国防军事知识的 热情更加高涨。

展馆里,军舰模型格外受学生们喜 爱。"有的学生课间都要去看看战舰模 型,还有学生尝试自己动手制作模型。" 华夏小学教师杜建春说,怀着对深蓝的 向往,学生们组成了一支"看舰"合唱 队。他们一起排练歌曲《我要当海军》, 将去看真正战舰的梦想融进歌声。

今年夏天,海军石家庄舰官兵关注 到"看舰"合唱队发布在社交平台上的 《我要当海军》歌曲视频。海军官兵被学 生们纯真的愿望打动,经舰党委研究决 定,他们向华夏小学发出参观邀请。

期盼变成现实,孩子们欢呼雀跃。 "没想到愿望这么快就实现了!"华夏小 学五年级学生王泽毅登上石家庄舰,眼 睛"四处扫描","都不知道往哪里看!"

"这是鱼雷,是能在水下自航、制导, 攻击水面或水下目标的水中武器。""这 个房间是舰员们平时用餐的食堂,再过 一会儿,就是开饭的时间了!"参观中,海 军石家庄舰派出舰员详细介绍舰艇装 备,分享舰艇生活。

甲板上,舰艇旗语、船舶技艺、防护 设备穿戴等充满舰艇特色的展示互动活 动,吸引学生们踊跃参与。王泽毅穿上 防火服,才发现穿着如此厚重的衣服,得 用尽全身力气才能背起气瓶。他说:"海 军哥哥帮我穿装备的时候,我摸到他手 上的厚茧,才明白原来这些过硬本领,都 是他们用汗水浇灌出来的。"

夕阳西下,学生们围坐在甲板上,把 一天的舰上见闻用画笔记录下来,送给 官兵作为纪念。官兵则回赠一瓶战舰在 太平洋执行任务时取回的海水,以此鼓 励学生认识海洋、保护海洋。

海军石家庄舰干部徐振贵介绍,这 次官兵在网上关注到华夏小学学生上传 的视频,并非偶然。"石家庄舰与石家庄 市,有18年城舰共建的历史。舰艇上的 图书、文体器材,许多都是石家庄市捐赠 曲 目 促 成 堂 舰

上

国

防

课

本报特约通 讯

的。"徐振贵告诉笔者,去年年底,石家庄 市委、市政府还专门组织演出团体到石 家庄舰慰问。

第二故乡人民的牵挂,战舰官兵以 实际行动回馈。石家庄舰在石家庄市多 所小学设立助学金,资助家庭困难学生, 还派官兵到各中小学开展"把青春献给 国防"故事会、"我的军旅梦"座谈会等爱 国主义教育活动。官兵对石家庄市国防 教育的关心,使得他们很快就关注到华 夏小学学生们向往蔚蓝的歌声。

临别时,学生们又唱起那首《我要当 海军》:"我跟海浪一起长高,我和海风唱 一个曲调。我应该在你蔚蓝的怀抱,因 为每个梦都有蓝色记号……"

下图:河北省石家庄市华夏小学学 生在海军石家庄舰上体验穿戴防护设 李凤祥摄



┃ፗ作动态

江苏省扬州市

双拥集市人气旺

10月14日,江苏省扬州市广陵区退役军 对肩章图案,学习军事常识;在"荣耀漆 人事务局联合曲江街道,在城东路开办 双拥主题集市,通过"体验+服务+教育" 的形式,在与市民互动中弘扬双拥传统、 培塑文明新风。

双拥主题集市设有"强军有我"答题 区、"指尖阅兵"军衔识别区、"荣耀漆心" 体验区等10个摊位,吸引许多市民参 与。在"强军有我"答题区,国防知识闯 关引来老少同台竞技,气氛热烈;一旁的

本报讯 郜广勇、记者胡云艳报道: "指尖阅兵"军衔识别区,青少年认真比 心"体验区,市民可以体验传统技艺,将 代表军旅的绿色点染成扇,留作纪念。 抗战老兵朱扬人也受邀参加活动,为群 众讲述抗战故事。

曲江街道相关负责人表示,这次活 动旨在整合辖区及社会优质资源,通过 有温度、有创意的形式,让市民在互动中 增强国防意识,彰显对军人军属、退役军 人和优抚对象的尊崇关爱。



日前,安徽省淮北市烈山区司法局工作人员来到区人武部开展"送法进军 营 助力强军梦"活动,就民法典涉军相关内容为人武部干部、文职人员现场讲 解,引导大家增强"办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法"的意识 和能力。 冯树风摄

受阅荣誉战旗所在连官兵走进驻地中小学开展国防教育——

"战旗故事会"的故事讲不完

■王振华 聂旺沙

秋高气爽的时节,第80集团军某 旅"夜老虎连"官兵带着他们的荣誉战 旗,在驻地中小学举办"战旗故事会", 讲述战斗故事、介绍战旗由来、普及国 防知识。

在某实验小学,连队护旗手李懿带 着在天安门广场接受检阅的"夜老虎 连"荣誉战旗,为师生讲述连队在抗战 时期的战斗历程。

"80多年前,咱们'夜老虎连'的前 辈们,在敌后抗日根据地开展游击战, 以灵活机动的夜战战术连续突袭、打击 敌人,令日伪军闻风丧胆,获得'夜老

虎'的威名。"李懿讲到,当时,连队前身 部队官兵发现一些村庄田地因战乱颗 粒无收,就每天省出二两口粮,分给当 地村民。有一次,日伪军前来"扫荡", 官兵协助群众将粮食藏进山洞,3名战 士为了保护群众的粮仓,壮烈牺牲。"他 们宁死也不让一粒粮食落入敌人手 中。对人民的赤子之心与敢打必胜的 战斗精神共同构成了我们这支英雄连 队的底色……"

"祖国的利益重如山,为民甘洒血 和汗。"从革命战争年代到和平建设时 期,"夜老虎连"将一切为了祖国和人 民的赤子情怀融入血脉,不断续写爱 民新篇。

2019年,超强台风"利奇马"过境 山东,邹平市长山镇、焦桥镇河堤溃 决,数万群众被困。"夜老虎连"官兵5 天5夜辗转3地,顶着暴雨用沙袋加固 堤坝,蹚着齐腰深的洪水转移群众, 用双手刨开泥沙清理道路障碍。当最 后一名群众登车转移,官兵对他们的 承诺是:"放心,我们一定帮你们把家 守好!"

去年,连队在驻地乡镇开展为民服 务时得知村里正尝试特色草莓种植,却 苦于没有技术指导。他们立即邀请农 业专家来到村里,手把手教村民育苗、 控温。今年,该村草莓亩产翻了番,村 民盛赞:"'夜老虎'不仅能保家卫国,还 能帮咱走上致富路!"

英雄连队的红色历史,是开展国防 教育的富矿。近年来,"夜老虎连"与驻 地多所中小学结成共建对子,官兵走进 学校担任"校外辅导员",学生来到军营 了解军事常识、学习队列动作、体验班 排生活。五年级学生李浩然参观军营 后,给连队官兵留下一张卡片,上面写 着:"'夜老虎'的本事是打胜仗、护百 姓。我以后也要当一名像你们一样优 秀的军人!"

今年9月,山东省委、省政府、省军 区联合决定表彰2025年山东省双拥模 范先进集体和先进个人,"夜老虎连"名 列其中,被授予"山东省拥政爱民模范 单位"称号。10月20日,"山东省拥政 爱民模范单位"的牌匾送到"夜老虎 连",挂在了连队荣誉室里。

"咱们的故事会,会有讲不完的新 故事。"李懿笑着说。